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COMMENT ECONOMISER L'ENERGIE ?
T ~

Exercice 1

Un mur est composé de parpaings de béton de 20 cm d'épaisseur recouverts d'un enduit
mortier de 1 cm et d'un panneau constitué d'un matériau isolant et d'une plaque de platre.

On doit choisir le panneau isolant dans un catalogue sachant que ce mur doit avoir une
résistance thermique totale r; = 2,169 m? .K/W

parpaings de beton 20 cm Panneau (isolant + plaque de platre)

Enduit ciment 1cm

1) Compléter la ligne 2 du tableau ci-dessous sachant que la résistance thermique d’un

- e N . - - N
matériau est: r= ~ ou e est I'épaisseur du matériau et A est le coefficient de conductivité.

1 Materiaux eenm A en W/(m.K) r en m2K/W
2 Enduit 1,150

3 Parpaings HHHHHHH HHHHHHH 0,210

4 Panneau isolant HEHHHH R IR

5 Etat des matériaux de surface HHHHHH HHHHHH 0,170

6 It > 2,169

2) En déduire la valeur de la résistance thermique du panneau isolant.

3) Choisir dans le tableau proposé le panneau qui correspondra au minimum a l'isolation
recherchée.
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Extrait d'un document ROCKWOOL

Dans le tableau svivant, vous trouverez les différentes
caractéristiques de nos produits.

r: resistance (hermique
Dasignation Longueur Lorgeur Epaisszsur r
tan mm) len mml fen mm) [FRmiRS
COMBLES PERDUS (planchers plans)
Rouleawx ROLLROCK H0UG 120G 80 200

5000 6] 250
4000 |20 3.00
3500 u 140 3.50
3000 160 4.00
2700 180 4.50
2700 200 SO0
COMBLES PERDUS (planchers avec solivoge)
Facuns Vras O07 soc de W kg 130 300
170 4.00
22 5.00

COMBLES AMENAGES [sous rampants)

Panneaux ‘W 1350 00 60 |.80
DEITAROCK 60 240
- i 100 | 300

exper! 14 4.15

140 475

Panneaux 1356 00 75 2.25
ROCLPILIS v # [0 2,00
Roulzaux TOMROCK 8006 350-45{) 50 1.50

| & langustre 7000 |350-450-500 bio] 1.75
i 4000 450-400 80 200
Rlojold 450 {00 2.50

MURS ET CLOISONS

Panneauy ROCEMUR 1350 5 )
) » N ‘00 2.65

| Panneaux |ABELROCK 2500 1200 10430 053
0 +40 1.23
A . 10450 | 53
10440 .83
10480 244
LS | 3es

Pannesus ROSKPLLS 1356 00 i 75 22
o u [ 300
Ponneain ALPHAROCK 135 500 40 1.24
Ponneaux ROCKTALM 1330 ¢Q0 46 1105
“ a 30 | 145

SOLS ET PLANCHERS

Pannegux ROTKSOL 1200 500 20
Panngaux ROCKSOL 2 1200 400 40 | Q8
o o 50 1:35
Ponneaus ROCKFEL 1260 00 30 080
= P 40 | .05
PLAFONDS
Prnineaus ROCE 15
CHEMINEES
Panneaus FIREEDCK
i o« it Af)
| Pannecux HOTROCK 1400 |Z00 13-+30

(D apreés sujet de Bac Pro Aménagement Finitions Antilles Session 2001)
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2 Exercice 2

Pour ce type de construction, le mur extérieur est assimilé, d’un point de vue, a une paroi
verticale. Ainsi, sur la coupe verticale ci-dessous la courbure n’apparait-elle pas.

Coupe verticale du
mur extérieur

Frisette 7

en sapin B

Isolant en '{,'

liege \

Lame d’air

Ensemble de 4

couverture B
. e
Donnée :Rr=R;+ Ry + Rz + ......... + Rs R:z

1) Compléter la colonne « Résistance thermique » du tableau.

. Conductivité |  Résistance
- Epaisseur . .
Matériaux cenm thermique thermique
Aen WmK | Renm2K/W
sapin 1,25
liege expansé 0,043
air 0,300
couverture 2,99
Reésistances
superficielles

2) La résistance totale du mur extérieur est Rt = 7 m2.K/W.
Calculer la résistance de la paroi en liége expansé.

3) En déduire I’épaisseur de la paroi en liége expansé.
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Résistances superficielles d’échange :

. ) Parol en contact avec :
Paroi en contact avec :
R - un autre local
, . . - D’extérieur .
Désignation chauffé
- un passage ouvert
- uncomble

- un local ouvert - .
- un vide sanitaire

MUR 0,17 m.K/W 0,22 m2.K/W
TOIT 0,14 m%.K/W 0,18 m2.K/W
PLANCHER 0,22 m%.K/W 0,34 m2.K/W

Résistances thermiques des lames d’air non ventilées

Position de | Sens du Epaisseur de la lame d’air en mm

la lame flux de

d"air chaleur | o7 | 7149 |91a11|11413 | 14224 | 25450 |55 4 300
Ho“zoma' ascendant | 011 | 012 | 013 | 014 | 014 | 014 | 014
Verticale 011 | 013 | 014 | 015 | 016 | 016 | 016

Horizontal | descendan

o t 0,12 | 0,13 0,14 0,15 0,16 0,18 0,20

(D’apres sujet de Bac Pro E.O.G.T. Session 2002)

Exercice 3

Un fabricant fournit pour une fenétre (de longueur 160 cm et de largeur 94 cm) un coefficient
de transmission thermique K = 1,8 W/m? °C.

On donne la formule P =K S 46.

Dans cette formule, P s’exprime en watt, S en m2 et 40 en °C.

1) Le coefficient K doit-il étre faible ou élevé pour un bon isolant thermique ?

2) Calculer I’aire S de cette fenétre.

3) Pour un écart thermique 46 = 15°C, calculer la puissance thermique perdue a travers cette
fenétre (on négligera les résistances superficielles).

(D’apres sujet de Bac Pro E.O.G.T. Session 2000)
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2 Exercice 4

L’objectif de cet exercice est de calculer le coefficient de déperdition calorifique K (en W /

m?K) d’un mur vertical extérieur, & lame d’air ventilée, représenté ci-dessous (réf. AFNOR
DTU P50#702).

2

-.- --.o.n l-l..-l
o B PN

M Fibres ciment comprimé { p = 2000kg/m°)

Platre cartonng ——=

Pare-vapeur i Panneau de particules de bois { p = 700kg/m°)

e

Lame d'air ventilée

Laine minerale

l-t-l.l."
o™ ™

13 40 40 122(] 5

Les cbtes sont exprimées en millimetres (mm)
Pour tout I’exercice : les mesures sont arrondies au milliéme.

1) Déterminer, a I’aide du tableau suivant, les résistances superficielles r; + re.

Résistances superficielles : r, +r, = L hi
I e
(réf. AFNOR DTU p 50 # 702)
Paroi en contact avec : Paroi en contact avec :
- I'extérieur, - un autre local chauffé
- un passage ouvert, ou non chauffé
- un local ouvert - uncomble,
- unvide sanitaire
1 1 1 1 1 1 1 1
il e IR il e
h he hi hg h h; hy h

Paroi verticale ou faisant avec
le plan horizontal un angle 011 | 006 | 017 | 011 | 011 | 0,22
supérieur a 60°

Paroi horizontale ou faisant A
avec le plan horizontal un 0.09 0.05 014 0.09 0.09 018
angle égal ou inférieur & 60° %Z ’ ’ ’ ’ ’ ’

flux ascendant (toiture)

Flux descendant Z

0,17 0,05 0,22 0,17 0,17 0,34
(plancher bas)

I\

Y
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“a 2) Déterminer, a I’aide du tableau suivant, la résistance thermique de la lame d’air.
Résistance thermique des lames d’air en m® KIW
Position de la lame d’air | Sens du flux Epaisseur de la lame d’air en mm
Position de la lame d’air | Sens du flux 5a7 71a9 91all | 1114 | 14424 |25a50 5534
13 300
Horizontale (a) Ascendant 0,11 0,12 0,13 0,14 0,14 0,14 0,14
Verticale (b) 0,11 0,13 0,14 0,15 0,16 0,16 0,16
Horizontale (a) Descendant 0,12 0,13 0,14 0,15 0,16 0,18 0,20
a) ou faisant avec le plan horizontal un angle inférieur & 60°
b) ou faisant avec le plan horizontal un angle égal ou supérieur a 60°

Ces valeurs supposent qu’il n’existe pas de flux latéral au pourtour de la lame d’air, ou que

celui-ci est négligeable.

3) Calcul du coefficient K de transmission thermique de la paroi.

gL
"R

K : coefficient thermique de transmission en W / (m*K)

R : résistance thermique globale de la paroi en m?K/W

R = XZr; (somme des résistances thermiques des matériaux composant la paroi).

i ri : résistance thermique de chaque matériau en m*K/W

ei : épaisseur du matériau en m

Ai . conductivité thermique du matériau en W/m.K

Compléter le tableau suivant et calculer %,

COMPOSITION

e (m)

Platre cartonné

Laine minérale

Lame d’air

Panneau de particules de bois

A (W/m.K)

Fibres ciment

Résistances superficielles

(D’apres sujet de Bac Pro Construction Bdtiment et Gros (Euvre Antilles Session juin 2000)
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